

## Отзыв

на автореферат диссертации Овсянникова А. С. «Современные процессы расселения населения староосвоенного региона России (на примере Воронежской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Система расселения населения староосвоенных регионов Черноземья, начиная с середины XX столетия, претерпела заметные изменения, связанные с индустриализацией экономики и плановыми миграциями трудоспособного населения в 1970-е гг. в районы нового освоения. Это отразилось на формировании городского и сельского расселения региона, в том числе и Воронежской области. С одной стороны начала формироваться Воронежская агломерация, а с другой трансформация сельского расселения и сельской местности, связанные с убылью сельского населения, сокращением сел и деревень, уменьшение густоты сети сельских поселений деградацией их хозяйственного комплекса.

В сложившейся ситуации тема диссертационного исследования А.С.Овсянникова, посвященная изучению современных процессов расселения населения, актуальна и вызывает особый научный и практический интерес.

Автор убедительно обосновывает выбор объекта и предмета исследования, формулирует цели и задачи. В работе автор раскрывает теоретические подходы и географические концепции систем расселения, рассматривает предпосылки, условия и факторы формирования сложившейся сети поселений и развития сельской местности староосвоенного региона.

Заслуживает внимания анализ и оценка системы расселения Воронежской области на современном этапе с применением количественных методов математической статистики, использованием метода ГИС-технологий, что позволило автору объективно оценить происходящие изменения и обосновать «устойчивость системы сельского расселения» региона.

Практическое значение имеет количественная оценка системы сельского расселения и картографический материал, выполненный автором на высоком профессиональном уровне.

Обоснованные автором теоретические и методические положения имеют научную новизну и практическую значимость, что отражено в списке работ, опубликованных по результатам диссертационного исследования А.С.Овсянникова (с. 22-24 автореферата).

Однако по автореферату А.С.Овсянникова имеются некоторые дискуссионные замечания и уточнения:

1. К сожалению, отсутствие содержания диссертационной работы в автореферате снижает восприятие структуры работы.

2. Хотелось бы уточнить, по какому принципу автором выбирались ключи-районы, исследуемые в работе?

3. В автореферате не затрагивается проблема оптимизации современного развития малых и средних городов как опорных центров расселения Воронежской области.

4. Автор проводит анализ и расчеты состояния системы расселения, используя межпереписной период 2002-2010 гг. Осуществлялась ли апробация разработанного метода количественной оценки устойчивости систем сельского расселения на уровне муниципальных образований в последующие годы?

Несмотря на отмеченные замечания, считаем, что работа А.С.Овсянникова представляет собой законченное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне.

Диссертационное исследование Овсянникова Артёма Сергеевича «Современные процессы расселения населения староосвоенного региона России (на примере Воронежской области)» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Кандидат географических наук,  
доцент кафедры географии и туризма  
Воронежского государственного  
педагогического университета

Пономарева Зинаида Васильевна

Почтовый адрес: 394043, г. Воронеж  
ауд. 302, кафедра географии и туризма,  
ВГПУ,  
тел. (473) 253-32-70,  
E-mail: zinda36@mail.ru

Подпись *Пономарева З.В.*  
Начальник управления кадров



17.11.2014г.